

厄瓜多尔称强闯使馆系“捍卫主权” 拉美多国声援墨西哥

墨西哥与厄瓜多尔为何断交？

墨西哥外交部长巴尔塞纳5日通过社交媒体宣布，墨西哥立即断绝与厄瓜多尔的外交关系。厄瓜多尔政府6日也宣布与厄瓜多尔断交。一些地区组织及多个拉美国家则出面指责厄瓜多尔。此次墨西哥外交风波的导火索是什么？两国关系缘何急转直下？此番龃龉将对地区局势产生何种影响？

断交导火索是什么？

据厄瓜多尔媒体报道，5日晚，厄安全部队驾驶装甲车进入墨西哥驻厄使馆，逮捕身处使馆的厄前副总统豪尔赫·格拉斯。厄总统府发布公告说，安全部队已逮捕格拉斯。

墨西哥外交部长巴尔塞纳随后通过社交媒体宣布，鉴于厄方公然违反《维也纳外交关系公约》及墨西哥驻厄外交人员所受伤害，墨西哥立即断绝与厄瓜多尔的外交关系。

格拉斯曾于2013至2017年间两度担任厄瓜多尔副总统，负责电信、能源等领域的重要工程项目。2017年，格拉斯遭腐败指控，被时任总统莫雷诺撤销政府职务，并于次年自首。格拉斯因受贿、非法结社等罪名被判处数年有期徒刑。

经过数次法庭裁决并凭借人身保护

令，格拉斯于2022年11月获假释。去年12月，格拉斯以“担心自己的安全和人身自由”为由前往墨西哥驻厄使馆寻求庇护。此后，厄政府向墨方提出申请，计划进入墨驻厄使馆逮捕格拉斯，但墨方对厄方请求表示反对。

在厄安全部队进入墨西哥驻厄使馆前，墨西哥外交部发布公报说，墨政府将正式为格拉斯提供政治庇护。厄外交部对此回应，不会向格拉斯提供任何“安全通道”，并称向被法院起诉或定罪的人提供政治庇护是“非法的”。

在逮捕格拉斯后，厄政府在声明中指责墨西哥滥用外交使团的豁免权和特权。

近年来，厄右翼上台执政后面临严重的政治危机和内部骚乱。2023年5月，时任厄瓜多尔总统拉索宣布解散议会并提前举行大选。中右翼候选人诺沃亚当选总统并于同年11月就职。分析人士指出，诺沃亚在仅有不到一年半的任期中，亟需加强右翼政府的政治和群众基础，其中措施之一便是加大打击格拉斯等前任左翼政府的关键人物。

墨厄关系缘何急转直下？

在一周时间内，墨西哥和厄瓜多尔之间紧张局势不断升级发酵。

4月3日，在政府例行记者会上，墨西哥总统洛佩斯提及去年8月厄瓜多尔总统候选人之一费尔南多·比利亚维森西奥在选前遇刺身亡事件，称厄一些媒体“不

公正地”指认另一名候选人路易莎·冈萨雷斯与此事有关联，从而影响选情。

4日，厄外交部在一份公报中说，鉴于洛佩斯日前就2023年厄瓜多尔总统选举和总统候选人费尔南多·比利亚维森西奥遇刺身亡事件发表的有关言论，厄瓜多尔政府依据《维也纳外交关系公约》，宣布墨西哥驻厄大使斯梅克为“不受欢迎的人”。

厄外交部在公报中说，该国“至今仍对这起震惊社会，威胁民主、和平与安全的不幸事件感到悲痛”，并重申应恪守“尊重国家尊严和主权以及不干涉别国内政的原则”。

5日晚，厄安全部队驾驶装甲车进入墨西哥驻厄使馆，逮捕格拉斯。洛佩斯随后通过社交媒体表示，厄方举动是对“国际法和墨西哥主权的公然侵犯”，指示外交部门中止两国外交关系。

墨外交部长巴尔塞纳5日晚接受当地媒体采访时表示，墨西哥将诉诸国际法院，就厄瓜多尔违反国际法提起诉讼。

截至目前，厄政府尚未对断交一事作出回应。厄外长加芙列拉·索默费尔德6日下午在一场记者会上表示，厄方通过各种对话渠道要求墨方交出格拉斯未果，面对格拉斯“真实的即将逃跑的风险”，故而采取行动以“捍卫主权”。

对地区局势有何影响？

墨厄两国断交后，地区组织及一些拉

美国家纷纷指责厄瓜多尔做法。美洲国家组织6日发布声明说，反对“任何侵犯或危及外交使团馆舍不可侵犯性的行为”。

巴西总统卢拉以“最强烈的措辞”谴责厄方行为，并表示“全力声援”洛佩斯总统。

古巴国家主席迪亚斯-卡内尔表示，这是“不可接受的侵犯行为”。

秘鲁外交部发布公告说，秘鲁政府坚定不移地尊重国际法原则和准则以及对国际争端的和平解决，拒绝任何违反《维也纳外交关系公约》中保障国家间良好关系规则的行为。秘鲁呼吁两国打破僵局，根据国际法规定和拉美一体化精神，通过对话解决分歧。

玻利维亚外交部强烈谴责厄方“袭击”墨西哥大使馆的做法，称此举公然严重违反《维也纳外交关系公约》，侵犯外交领地及官员的不可侵犯性，违反国际公约规定的庇护权。

厄瓜多尔6日宣布断绝与厄瓜多尔外交关系，并谴责厄政府“公然违反国际法的行为”。

分析人士指出，墨厄外交关系破裂，或加速拉美政治两极分化。但鉴于墨厄两国在经贸和政治等方面相关性较小，双边外交危机对地区政治局势产生的影响将有限。分析人士同时认为，在两国政府换届前，墨厄外交危机或难以在短期内解决。（据新华社墨西哥城4月6日电 记者吴昊 廖思维）

英国111岁老翁 成当今世界最长寿男性



4月4日，廷尼斯伍德(右)与吉尼斯世界纪录机构出具的认定证书合影。新华社/路透

据新华社北京4月7日电(记者荆晶)吉尼斯世界纪录机构5日认定111岁224天的英国老翁约翰·艾尔弗雷德·廷尼斯伍德为全球在世最长寿男性。

据美国有线电视新闻网6日报道，廷尼斯伍德1912年8月26日出生于英格兰西北部港口城市利物浦，经历两次世界大战，也是吉尼斯世界纪录认证的“世界最年长二战退伍老兵”。他如今居住在海边小镇绍斯波特的一家养老院里。

养老院经理凯蒂·霍华德说，廷尼斯伍德是个“神奇的人，有很多故事”，喜欢看报纸、听广播。他还喜欢足球，是家乡利物浦球队的忠实粉丝，见证了这支球队每一次夺冠时刻。

廷尼斯伍德平时不吸烟，很少喝酒，逢周五会吃炸鱼薯条。他认为自己的长寿秘诀是“运气好”。老人建议人们做事情要适度，“不管你是喝得太多还是吃得太多，或者是走路太多，最终都要受苦”。

泽连斯基称 乌克兰防空导弹恐耗尽 求援助“爱国者”

新华社北京4月7日电(记者刘曦)乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基6日说，乌克兰目前缺乏足够武器应对俄罗斯军队攻势，如果俄继续远程轰炸，乌方防空导弹可能耗尽。

“如果他们继续像上个月那样每天发动空袭，我们的导弹可能耗尽，我们的伙伴清楚这一点。”泽连斯基在乌克兰媒体当天播出的采访中称。

泽连斯基近来一直呼吁西方盟友迅速援助乌克兰更多防空系统。他在采访中特别提到乌方需要25套“爱国者”导弹防御系统。

一套“爱国者”系统通常包含8辆四联装导弹发射车。乌克兰在首都基辅等主要城市部署了美国及其欧洲盟友援助的“爱国者”系统。一些军事分析师说，乌克兰曾用“爱国者”导弹击落俄军战机。

泽连斯基说，乌军正试图用无人机弥补炮弹短缺，只是无人机“有帮助，但不能替代”炮弹。

这次采访录制地点为乌克兰北部与俄罗斯和白俄罗斯接壤的切尔尼希夫州一处军事防御工事附近。不清楚采访录制的具体时间，但泽连斯基5日在这个州会见了多名美国国会两党议员。

泽连斯基在采访中说，他仍然相信美国国会批准对乌援助计划。被问及乌克兰是否有可能以贷款形式获得援助时，他说：“我们将同意任何选项。”

乌政府近来抱怨西方盟友承诺的一些关键援助迟迟不能到位，导致乌军武器弹药短缺。由于国会两党有分歧，美国政府提出的600亿美元对乌军援预算案自去年起一直被卡在国会。欧洲方面承诺的弹药交付日期也比原定计划推迟数月。

2月23日，在位于纽约的联合国总部，安理会举行乌克兰问题高级别公开会，与会多方呼吁通过政治手段解决乌克兰危机。新华社记者谢锬摄

俄罗斯2022年2月对乌克兰发起特别军事行动。西方随后对俄罗斯施加空前制裁，同时向乌克兰提供大批军事援助，包括导弹、坦克、步兵战车、火炮、火箭炮等重型和先进武器，并训练乌克兰军队。此外，西方国家大批雇佣兵帮助乌军作战。

俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫上月说，由于西方介入，俄罗斯与乌克兰事实上已处于战争状态。俄方警告，西方如果出兵乌克兰，势必引发与俄罗斯的正面冲突。